

習近平：爭做堪當民族復興重任的時代新人

五四前夕考察中國人民大學 囑建中國特色世界一流大學 寄語廣大青年

香港文匯報訊 據新華社報道，在五四青年節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平25日上午來到中國人民大學考察調研。習近平代表黨中央，向全國各族青年致以節日的祝賀，向中國人民大學全體師生員工、向全國廣大教育工作者和青年工作者致以誠摯的問候。習近平希望全國廣大青年牢記黨的教誨，立志民族復興，不負韶華，不負時代，不負人民，在青春的賽道上奮力奔跑，爭取跑出當代青年的最好成績！

習近平強調，「為誰培養人、培養什麼人、怎樣培養人」始終是教育的根本問題。要堅持黨的領導，堅持馬克思主義指導地位，堅持為黨和人民事業服務，落實立德樹人根本任務，傳承紅色基因，扎根中國大地辦大學，走出一條建設中國特色、世界一流大學的新路。廣大青年要做社會主義核心價值觀的堅定信仰者、積極傳播者、模範踐行者，向英雄學習、向前輩學習、向榜樣學習，爭做堪當民族復興重任的時代新人，在實現中華民族偉大復興的時代洪流中踴躍奮發、勇毅前進。

中國人民大學是中國共產黨創辦的第一所新型正規大學，前身是1937年誕生於抗日戰爭烽火中的陝北公學，以及後來的華北聯合大學和北方大學、華北大學，在長期的辦學實踐中，注重人文社會科學高等教育和馬克思主義教學與研究，被譽為「我國人文社會科學高等教育領域的一面旗幟」。

勉高校開展與中小學思政課共建

上午9時20分許，習近平在中國人民大學黨委書記張東剛、校長劉偉陪同下，首先來到立德樓，觀摩思政課智慧教室現場教學。習近平同青年學生一起就座，認真傾聽並參與討論，對學校立足自身優勢，不斷推進思政課教學改革創新，打造高精準水平思政課的做法表示肯定。他強調，思政課理論課能否在立德樹人中發揮應有作用，關鍵看重視不重視、適應不適應、做得好不好。思政課的本質是講道理，要注重方式方法，把道理講深、講

透、講活，老師要用心教，學生要用心悟，達到溝通心靈、啟智潤心、激揚鬥志。青少年思想政治教育是一個接續的過程，要針對青少年成長的不同階段，有針對性地開展思想政治教育。希望人民大學綿綿用力，久久為功，止於至善，為全國大中小學思政課教學提供更多「金課」。也鼓勵各地高校積極開展與中小學思政課共建，共同推動大中小學思政課一體化建設。習近平勉勵同學們堅定中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，在全面建設社會主義現代化國家新征程中勇當開路先鋒、爭當事業闖將。

習近平來到世紀館北大廳同中國人民大學師生代表座談。中國人民大學黨委書記張東剛、「人民教育家」國家榮譽稱號獲得者高銘喧、經濟學院教授趙峰、新聞學院博士生周曉輝、哲學院本科生王海蓉先後發言，現場氣氛輕鬆熱烈。

在認真聽取大家發言後，習近平發表重要講話。他強調，我國有獨特的歷史、獨



◆4月25日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到中國人民大學考察調研。這是習近平向師生們揮手致意。新華社

特的文化、獨特的國情，建設中國特色、世界一流大學不能跟在別人後面依樣畫葫蘆，簡單以國外大學作為標準和模式，而是要扎根中國大地，走出一條建設中國特色、世界一流大學的新路。中國人民大學從陝北公學成立之初就鮮明提出培養「革命的先鋒隊」，到新中國成立之初提出培養「萬千建國幹部」，到改革開放新時期提出培養「國民表率、社會棟樑」，再到新時代提出培養「復興棟樑、強國先鋒」，始終不變的是「為黨育人、為國育才」，展現了「黨辦的大學讓黨放心、人民的大學不負人民」的精神品格。希望中國人民大學落實立德樹人根本任務，傳承紅色基因，讓聽黨話、跟黨走的信念成為大師生的自覺追求。

要建構中國自主知識體系

習近平指出，高校是我國哲學社會科學「五路大軍」中的重要力量。當前，堅持和發展中國特色社會主義理論和實踐提出了大量亟待解決的新問題，世界百年未有之大變局加速演進，世界進入新的動盪變革期，迫切需要回答好「世界怎麼了」、「人類向何處去」的時代之題。要堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合，同中華優秀傳統文化相結合，立足中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，不斷推進馬克思主義中國化時代化。加快構建中國特色哲學社會科學，歸根結底是建構中國自主的知識體系。要以中國為觀照，以時代為觀照，立

足中國實際，解決中國問題，不斷推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展，不斷推進知識創新、理論創新、方法創新，使中國特色哲學社會科學真正屹立于世界學術之林。哲學社會科學工作者要做到方向明、主義真、學問高、德行正，自覺以回答中國之問、世界之問、人民之問、時代之問為學術己任，以彰顯中國之路、中國之治、中國之理為思想追求，在研究解決事關黨和國家全局性、根本性、關鍵性的重大問題上拿出真本事、取得好成果。要發揮哲學社會科學在融通中外文化、增進文明交流中的獨特作用，傳播中國聲音、中國理論、中國思想，讓世界更好讀懂中國，為推動構建人類命運共同體作出積極貢獻。

習近平指出，立足新時代新征程，中國青年的奮鬥目標和前行方向歸結到一點，就是堅定不移聽黨話、跟黨走，努力成長為堪當民族復興重任的時代新人。希望廣大青年用腳步丈量祖國大地，用眼睛發現中國精神，用耳朵傾聽人民呼聲，用內心感應時代脈搏，把對祖國血濃於水、與人民同呼吸共命運的情感貫穿學業全過程、融匯在事業追求中。

習近平離開學校時，道路兩旁站滿了師生，大家激動地向總書記問好，齊聲高呼「青春向黨、不負人民」、「復興棟樑、強國先鋒」，習近平向大家揮手致意，掌聲、歡呼聲在校園內久久回蕩。

王滙寧、丁薛祥及中央和國家機關有關部門負責同志參加有關活動。

希望廣大青年用腳步丈量祖國大地，用眼睛發現中國精神，用耳朵傾聽人民呼聲，用內心感應時代脈搏，把對祖國血濃於水、與人民同呼吸共命運的情感貫穿學業全過程、融匯在事業追求中。

——習近平



◆4月25日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到中國人民大學考察調研。這是習近平在立德樓觀摩思政課智慧教室現場教學並參與討論。新華社

勉中青年教師立志成大先生

香港文匯報訊 據新華社報道，在五四青年節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平25日上午來到中國人民大學考察調研。

要加強中青年教師骨幹培養

在博物館門前廣場上，習近平看望了老教授、老專家和中青年骨幹教師代表，並同他們親切交談。看到老教授、老專家身體健康、精神矍鑠，習近平非常高興。他指出，中國人民大學歷來是人才薈萃、名家雲集的地方。老教授、老專家為黨的教育事業付出了巨大心血，作出了重要貢獻。希望中青年教師向老教授老專家學習，立志成為大先生，在教书育人和科研創新上不斷創造新業績。習近平強調，建設世界一流的中國特色社會主義大學，培養社會主義建設者和接班人，必須有世界一流的大師。要高度重視教師隊伍建設，特別是要加強中青年教師骨幹的培養，把人民大學打造成我國人文社會科學研究和教學領域的重要人才中心和創新高地。

在世紀館北大廳同中國人民大學師生代表座談時，習近平強調，好的學校特色各不相同，但有一個共同特點，都有一支優秀教師隊伍。對教師來說，想把學生培養成什麼樣的人，自己首先就應該成為什麼樣的人。培養社會主義建設

者和接班人，迫切需要我們的教師既精通專業知識、做好「經師」，又涵養德行、成為「人師」，努力做精於「傳道授業解惑」的「經師」和「人師」的統一者。教育是一門「仁而愛人」的事業，有愛才有責任。廣大教師要嚴愛相濟、潤己澤人，以人格魅力呵護學生心靈，以學術造詣開啟學生智慧，把自己



◆4月25日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到中國人民大學考察調研。這是習近平在博物館門前廣場上，同老教授、老專家和中青年骨幹教師代表親切交談。新華社

的溫暖和情感傾注到每一個學生身上，讓每一個學生都健康成長，讓每一個孩子都有人生出彩的機會。老師應該有言為士則、行為世範的自覺，不斷提高自身道德修養，以模範行為影響和帶動學生，做學生為學、為事、為人的大先生，成為被社會尊重的楷模，成為世人效法的榜樣。

何謂大先生

習近平總書記在2021年4月19日考察清華大學時發表重要講話提出，教師要成為大先生，做學生為學、為事、為人的示範，促進學生成長為全面發展的人。充分表達了對教師的尊重，也是對教師的更高要求，意味着教師肩負着重大責任。

在中國，先生二字是一種尊稱，是對父兄長者和教師的稱呼。大先生更是有德業者的尊稱。《禮記曲禮》中就有一句「從於先生，不越路而與人言。遭先生於道，趨而進，正立拱手」。這裏的先生指的就是老師，對老師要恭敬。只有人格、品德、學業上能為人表率者稱為大先生。

來源：《光明日報》刊發中國教育學會名譽會長顧明遠署名文章

要求推進紅色文獻數字化

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平25日上午來到中國人民大學考察調研。

要加強學術資源庫建設

中國人民大學校史展設立於學校博物館內。習近平來到這裏，詳細了解學校歷史沿革、建設發展和近年來教學科研成果等情況。習近平強調，中國人民大學在抗日烽火中誕生，在黨的關懷下發展壯大，具有光榮的革命傳統和鮮明的紅色基因。一定要把這一光榮傳統和紅色基因傳承好，守好黨的這塊重要陣地。要加強校史資料的挖掘、整理和研究，講好中國共產黨的故事，講好黨創辦人民大學的故事，激勵廣大師生繼承優良傳統，赓續紅色血脈。

中國人民大學圖書館以人文社會科學學術性文獻館藏為主，有藏書410餘萬冊。習近平來到這裏，考察館藏紅色文獻、古籍集中展示，察看現代化檢索平台和複印報刊資料等數字化學術資源，聽取學校加強文獻古籍保護利用，促進理論研究成果轉化應用等情況介紹。習近平強調，深入挖掘古籍蘊含的哲學思想、人文精神、價值理念、道德規範，推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展。要加強學術資源庫建設，更好發揮學術文獻信息傳播、蒐集、整合、編輯、拓展、共享功能，打造中國特色、世界一流的學術資源信息平台，提升國家文化軟實力。